

DOI 10.46741/2713-2811-2021-5-71-74

УДК 343.811-055.2

Особенности отбывания наказания в Федеративной Республике Германии осужденными к лишению свободы женщинами, имеющими детей

Е. В. ХРАБРОВА – доцент кафедры уголовно-исполнительного права и организации воспитательной работы с осужденными юридического факультета ВИПЭ ФСИН России, кандидат педагогических наук, доцент

Концепция развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 г., утвержденная распоряжением Правительства Российской Федерации от 29.04.2021 № 1138-р, особое внимание уделяет содержанию женщин с детьми, предполагается увеличение возраста ребенка, находящегося в доме ребенка исправительного учреждения либо следственного изолятора. В некоторых зарубежных странах имеется аналогичный опыт. В частности, в Германии с осужденными к лишению свободы женщинами могут проживать дети от рождения до достижения ими дошкольного возраста. В данной статье рассматриваются особенности отбывания наказания осужденными к лишению свободы женщинами, имеющими детей, в Федеративной Республике Германии.

Ключевые слова: осужденные к лишению свободы женщины; дом ребенка; зарубежный опыт; исполнение наказания в виде лишению свободы; уголовно-исполнительное законодательство Германии.

12.00.08 – Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право.

Для цитирования: Храброва Е. В. Особенности отбывания наказания в Федеративной Республике Германии осужденными к лишению свободы женщинами, имеющими детей. *Ius publicum et privatum: сетевой научно-практический журнал частного и публичного права*, 2021, № 5 (15), с. 71–74, DOI 10.46741/2713-2811-2021-5-71-74.

Features of serving sentences in the Federal Republic of Germany by women sentenced to imprisonment with children

E. V. KHRABROVA – Associate Professor of the Department of Penal Law and Organization of Educational Work with Convicts of the Law Faculty of the Vologda Institute of Law and Economics of the Federal Penitentiary Service of Russia, PhD. of Pedagogy, Associate Professor

The concept for the development of the penitentiary system of the Russian Federation for the period up to 2030, approved by the order of the Government of the Russian Federation dated April 29, 2021 No. 1138-r, pays special attention to the maintenance of women with children, it is planned to increase the age of a child who is in a child's home in a correctional institution or an investigative institution insulator. Some foreign countries have similar experience. In particular, in Germany, children from birth until they reach preschool age can live with women sentenced to imprisonment. This article examines the peculiarities of serving sentences by women sentenced to imprisonment with children in the Federal Republic of Germany.

Key words: women sentenced to imprisonment; child's home; foreign experience; execution of imprisonment; penal law in Germany.

12.00.08 – Criminal law and criminology, penal law.

For citation: Khrabrova. E. V. Features of serving sentences in the Federal Republic of Germany by women sentenced to imprisonment with children. *Ius publicum et privatum: online scientific and practical journal of private and public law*, 2021, no. 5 (15), pp. 71–74, DOI 10.46741/2713-2811-2021-5-71-74.

Закон Федеративной Республики Германии (далее – ФРГ) от 16.03.1976 «Об исполнении наказаний в виде лишения свободы и выражавшихся в лишении свободы мерах исправления и безопасности»¹ содержит особые нормы для исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении женщин с детьми (§ 80 «Mutter mit Kinder»). В соответствии с положениями указанного закона ребенок дошкольного возраста может проживать совместно с осужденной женщиной по согласованию с администрацией исправительного учреждения и управлением по делам молодежи, если это не противоречит его благополучию.

В ФРГ целями исполнения наказания в виде лишения свободы являются формирование у осужденных социальной ответственности, которая в будущем не позволит им совершить другие правонарушения, а также защита населения от новых уголовных преступлений. Основными принципами уголовно-исполнительного законодательства признаются: минимизация последствий отбывания наказания для человека, организация жизни в пенитенциарном учреждении таким образом, чтобы она мало отличалась от жизни на свободе; направленность деятельности персонала на помочь осужденному эффективно интегрироваться в жизнь общества. В законе также указано, что сам осужденный ответственен за достижение целей наказания, а администрация учреждения должна его мотивировать и создавать условия (§ 2–4). Перечисленные цели и принципы действуют и в отношении осужденных женщин.

В настоящее время в Германии функционируют девять пенитенциарных учреждений для содержания осужденных женщин с детьми: в Баварии (два), Баден-Вюртемберге, Берлине, Гамбурге, Гессене, Мекленбурге – Передней Померании, Северном Рейне – Вестфалии и Нижней Саксонии. В общей сложности предусмотрено 90–100 мест для отбывания наказания в виде лишения свободы женщинами с детьми. Необходимо отметить, что организация работы конкретного пенитенциарного учреждения регламентируется законодательством соответствующей земли.

Например, порядок функционирования дома матери и ребенка пенитенциарного учреждения для женщин, расположенного в городе Фехта, определен уголовно-исполнительным законом Нижней Саксонии, а в отношении детей – Социальным кодексом ФРГ (т. 8 «Закон о защите детей и молодежи», § 19, 27).

Пенитенциарное учреждение имеет отделения открытого и закрытого типа. В доме матери и ребенка пенитенциарного учреждения для женщин в Фехте предусмотрено 13 мест (два из них для женщин с младенцами) в отделении открытого типа, в которое принимаются дети дошкольного возраста (от 0 до 6 лет), и 5 мест в отделении закрытого типа, где могут находиться дети младше трех лет.

В учреждении разработаны соответствующие критерии отбора:

- принимаются только те дети, для которых жизненно важно избежать разлуки с матерью, и этот факт документально подтвержден;
- мать должна быть в состоянии самостоятельно ухаживать за ребенком, воспитывать его и исполнять обязанности по обеспечению его безопасности;
- мать должна иметь намерение и возможность освободиться со своим ребенком и затем его воспитывать, а не отправить в детский дом;
- наличие документов: отчет от службы по делам детей и молодежи об особенностях развития ребенка и характеристика семейной ситуации с выводом о необходимости совместного содержания матери и ребенка в пенитенциарном учреждении; медицинская страховка на ребенка на весь период его нахождения в учреждении; справка о состоянии здоровья ребенка, отсутствии у него инфекционных заболеваний и отметка о наличии прививки от кори; для матерей молодежного возраста – характеристика от сотрудников службы по делам детей и молодежи о наличии умений и навыков по воспитанию детей; в случае совершения женщиной тяжкого преступления – решение руководства учреждения;

– минимальный срок лишения свободы должен составлять четыре месяца;

– наличие места жительства;

– в исключительных случаях при наличии указанных критериев в закрытом отделении может быть размещена женщина, заключенная под стражу (подозреваемая, обвиняемая);

– должно быть определено место жительства ребенка (семья или социальное учреждение), где он будет находиться в том случае, если мать не сможет за ним ухаживать (например, во время болезни).

Как правило, в доме матери и ребенка содержатся жители Нижней Саксонии, но в исключительных случаях могут приниматься представители других земель ФРГ (для это-

го необходимо дополнительное согласование с министерством юстиции этой земли).

В дом матери и ребенка не принимаются дети, требующие постоянного медицинского ухода вследствие инвалидности или тяжелых заболеваний, а также матери, имеющие физические и психические отклонения, не позволяющие им в полной мере заботиться о детях, или ожидающие депортации.

В данном учреждении реализуются все принципы уголовно-исполнительного законодательства и закона о защите детей и молодежи. Так, учреждение располагает территорией площадью 5 га и имеет большую игровую площадку для детей.

Цель работы дома матери и ребенка – избежать разлуки матери и ребенка во время отбывания женщиной наказания в виде лишения свободы и оказать помощь в уходе за несовершеннолетним. Реализуя принципы, закрепленные в Социальном кодексе ФРГ, персонал направляет все свои усилия на формирование и развитие эмоциональной, познавательной, социальной и практической сфер личности ребенка. Социально-педагогическая поддержка осуществляется в соответствии с индивидуальным планом, составленным с учетом уровня развития и насущных потребностей ребенка. Результаты фиксируются письменно, степень достижения цели проверяется сотрудником службы по делам детей и молодежи. Для этого не реже одного раза в полгода в доме матери и ребенка пенитенциарного учреждения проводится совещание, где обсуждаются вопросы планирования помощи и оценивается эффективность проводимых мероприятий.

Основной принцип работы персонала заключается в том, чтобы видеть в каждом ребенке личность, чье предыдущее развитие могло быть проблематичным, а поведение может иметь девиации. В связи с этим в план работы с ним включаются предложения по коррекции и терапии с целью преодоления имеющихся недостатков и недопущения дальнейших задержек развития личности.

Первоочередное внимание уделяется обеспечению интересов ребенка. В частности, каждый получает качественное медицинское обслуживание, организуются профилактические приемы, проводятся медицинские осмотры, контролируется питание, назначаются врачебные приемы специалистами в сопровождении сотрудников пенитенциарного учреждения. Все изменения фиксируются в медицинской карте ребенка.

Задача педагогического коллектива – создать условия для позитивного развития

ребенка, активизировать эмоциональное и социальное развитие и способствовать укреплению отношений между матерью и ребенком.

Персонал пенитенциарного учреждения обучает матерей ухаживать за детьми, формирует у них родительские навыки, раскрывает особенности воспитания детей разного возраста. Сначала сотрудники показывают, как это должно происходить на практике, а затем женщины самостоятельно выполняют родительские обязанности. У матерей через это не только развиваются практические навыки по обеспечению жизнедеятельности ребенка, но и формируется ответственное отношение к своим обязанностям.

Все действия, предпринимаемые сотрудниками, направлены на решение индивидуальных проблем матери и ребенка. У детей воспитываются такие качества, как уравновешенность, самостоятельность, коммуникабельность. При этом акцент делается на развитие независимой личности с социально одобряемым поведением для дальнейшей успешной осмысленной жизни.

В работе с женщиной особое внимание уделяется не только изучению мотивов преступного поведения, но и переосмыслинию социальной роли матери, обретению независимости и уверенности в себе в этой сфере. Женщинам помогают осознать причины и условия, повлекшие совершение ею преступления, и взять на себя ответственность за отказ от преступной деятельности в будущем.

Приоритетными являются воспитательные (педагогические) цели. Так, в работе с ребенком особое внимание уделяется развитию его личности, формированию эмоциональной сферы через игровую деятельность, созданию ситуации социального взаимодействия, в том числе общению с братьями и сестрами с проживанием в доме матери и ребенка для поддержания семейных связей; удовлетворению особых потребностей ребенка, изучению и развитию способностей, созданию эмоционально благополучной среды. Выдается разрешение на посещение в выходные дни отцом или близким родственником ребенка один раз в месяц по желанию матери для поддержания социально полезных связей.

В воспитательной работе с матерью реализуются следующие задачи: научить распознавать потребности ребенка и правильно удовлетворять их, сформировать демократический стиль воспитания, овладеть социальными компетенциями и умением контро-

лировать свои эмоции, навыками ухода за ребенком и ведения домашнего хозяйства, развить ответственность, помочь осознать собственные недостатки социализации и восполнить их, научить бесконфликтно общаться, сохранить и развить важные социально значимые связи за пределами пенитенциарного учреждения, способствовать организации осмысленного активного досуга с ребенком.

Женщинам выдается определенная сумма наличных денег (она зависит от возраста ребенка) для покупки продуктов питания и средств ухода. За их целевое расходование осужденная отчитывается перед сотрудниками. При неправильном использовании денег она должна будет возместить их из личных доходов. В том случае, если женщина не хочет или по каким-то причинам не может правильно совершать покупки, она может это делать в сопровождении специалиста или получать помощь продуктами и вещами.

Кроме того, женщины совместно с детьми проходят короткие обучающие курсы по детскому массажу, детскому плаванию, физкультуре, музыке, футболу и играм с мячом, детскому творчеству, другие курсы по желанию. Таким образом, они получают полезные навыки ухода за детьми, в ходе чего

приходят к осознанию значимости этого процесса.

Женщины, имеющие особые потребности (например, очень юные мамы), получают соответствующую помощь от персонала учреждения, для них разрабатываются индивидуальные программы.

Все женщины, имеющие детей старше 6 месяцев, должны в соответствии с распорядком дня работать с 8 до 12 часов. В это время дети находятся в игровой комнате под присмотром специалистов.

Подводя итог, необходимо назвать положительные моменты, существующие в законодательстве и практике ФРГ по организации отбывания наказания осужденными женщинами, имеющими детей. Во-первых, совместно с осужденными женщинами могут проживать дети до достижения ими шести лет. Во-вторых, вся деятельность пенитенциарного учреждения направлена на развитие личности и женщины, и ребенка, а также на формирование их социальных компетенций. В-третьих, создаются все условия для становления здоровой личностной позиции, чтобы женщина не заняла позицию потребителя, предоставляются возможности для проявления самостоятельности и ответственности, что, безусловно, будет востребовано после освобождения.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹URL: www.gesetze-im-internet.de/stvollzg/BJNR005810976.html (дата обращения: 27.04.2021).

¹URL: www.gesetze-im-internet.de/stvollzg/BJNR005810976.html (дата обращения: 27.04.2021).

Статья поступила 11.11.2021

